

食安形势倒逼,政策扶持加码,企业质量意识“觉醒”……

食品检测产业迎来春天了吗?



食品安全检测涵盖养殖、屠宰、加工、销售等全产业链条,图为工作人员正对屠宰生猪进行检测。

山东印发食安 责任险试点方案

本报济南8月16日讯(记者 马绍栋) 为加快推进“食安山东”建设,构建食品安全社会共治格局,省食品药品监督管理局、省金融办、山东保监局联合印发《山东省生产环节食品安全责任保险推进试点工作方案》。

《方案》选择全省乳制品、白酒、规模以上肉制品生产企业,以及济南市的保健食品生产企业,作为试点范围。在2年试点期内,食品安全责任保险承担投保企业生产的食品、保健食品发生保险合同约定的食品安全问题,导致的第三方人身伤亡或者财产损失。

记者了解到,根据监管工作需要,我省将逐步开发食品召回等保险品种。试点工作实行统一保险条款和基准费率,并区别生产企业不同情况,采取浮动费率机制,充分发挥保险费率的价格杠杆作用。《方案》同时在加强政府引导、强化保险服务、加强宣传引导等方面明确了具体措施,充分调动企业投保积极性。

我省部署加强 集体食堂安全监管

本报济南8月16日讯(记者 马绍栋) 省食药监局会同省总工会日前联合印发《关于加强集体食堂食品安全监管的通知》,进一步加强全省机关、企事业单位集体食堂食品安全工作。

通知指出,集体食堂就餐人数多,就餐时间集中,是食物中毒易发、高发场所。各级食品药品监管部门和工会组织要把集体食堂食品安全摆在突出位置,对辖区内集体用餐单位用餐情况开展摸底调查,全面掌握各单位集体食堂以及从供餐单位统一订餐的情况,建立基础档案。

各地要全面开展清理规范,对未办理《餐饮服务许可证》的,督促其依法办证。对不符合许可条件的,一律不予许可,并依法督促其停业整改。机关、企事业单位是集体食堂的责任主体,单位法人代表(或主要负责人)为食品安全第一责任人,食堂负责人为食品安全直接责任人。

章丘成立 消毒餐具行业协会

本报济南8月16日讯(记者 马绍栋 通讯员 梅册霞) 章丘市消毒餐具行业协会日前挂牌成立,这是自去年集中整治后,由达标的14家企业发起、市食安办引导、民政局批准成立的行业自治组织。

2014年章丘市食安办组织卫生等部门对全市餐饮具集中消毒企业进行为期半年的专项整治。同时出台了《章丘市集中消毒餐具验收标准》,从选址、布局、设备、人员、检验、包装、监控、环保等12个方面对餐饮具集中消毒单位进行了严格规定。

全市54家餐饮具消毒单位,46家被淘汰。现有的14家餐饮具集中消毒企业均建立了监控平台,对生产现场实施24小时远程有效监控,各企业均建立了化验室,做到每批次餐具自检、抽检合格后出厂,确保卫生安全。

行业背景:

政策频频加码,引爆千亿食安检测市场

“新版《食品安全法》已经颁布,10月即将实施,落实到抽检监测项目上空前严格。”省食药监局综合处处长王立河说道。

具体到山东,王立河透露说,我省将坚持四级抽检,全面覆盖。其中国家级和省级抽检重点是大型企业生产且社会关注度高、风险程度高、日常消费量大的婴幼儿配方食品、乳及乳制品、肉及肉制品、食用油等重点品种。市、县两级主要抽检行政区域内具有一定规模的小型生产企业、小作坊、餐饮自制食品。

如此高密度覆盖的检测体

系无疑会让各类食品检测器材、试剂的市场需求持续升温。

作为食品大省的山东,对食安检测的政策和资金保障也在频频加码。

记者从省财政厅了解到,2015年省财政安排专项资金4.6亿元支持全省开展食品药品监管工作,这一数字比上年增长13.6%。其中安排27190万元支持对食品生产加工、流通、餐饮环节的食品、保健食品开展监督抽检和风险性监测;安排9800万元加强省级食品检验能力建设。安排5350万元引导和支持加强区域食品检验能力,开展区域食品检验

实验室基本建设,购买必需的仪器、设备,增强食品检验能力。

对食品检测能力如此大规模的支持力度让本就快速发展的食品检测产业进入爆发期。相关资料显示,目前我国拥有各级农产品检验检疫站、疾病预防控制中心、产品质量监督检验所(站)、进出口商品检验检疫局、各类环境监测站等检测机构达23000多个,食品加工企业达到40多万家。我国仅食品安全监测领域分析仪器的潜在市场即在7450亿元以上,检测耗材年市场容量超过500亿元。

企业行动:

政企客户双“觉醒”,半月新增订单比上月翻倍

“今年以来,尤其是近三个月,从国家食药总局到各省、地市食药局在检测能力要求上动作频频,加强监管的信号很明显。所有食品企业闻风而动,我上个月就新开了12个客户。”北京维德维康生物技术有限公司区域经理张斌告诉记者,作为一家专注于食品中有害化合物残留快速检测技术、动物疫病快速诊断技术及相关产品开发的高新技术企业,山东一直是公司的重头市场。

在张斌看来,食品检测作为发现问题、防控风险的手段

已经得到政府和企业共同的认可。“像我滨州一家客户,原来跟我们是试探性的接触,产品用量并不大,后来当地监管部门明确要求必须有化验室,他们毫不犹豫地跟我们签订了长期合同。”

“原来政府要求严格的是一些一线知名食品品牌,这两年我们明显感觉到对一些中小食品企业的检测能力要求也在提升。”该公司华东华南大区总经理姚庆峰介绍说,虽然总部位于北京,但公司已经决定在山东成立办事处,加派人手开拓正在日益扩大的政企检测市场。

姚庆峰认为,食品检测行业的快速发展也让企业之间出现优劣分化。“作为中国农业大学的产业化基地,我们公司的研发人员占总员工的比例达80%以上,目前为止已经自主研发了百余种市场紧缺的检测产品,技术的引领和创新是赢得市场份额最大的竞争力。”他表示,在当前行业空前浮躁的背景下,很多检测企业往往“跟着项目走”,东一榔头西一棒槌地分散出击,而维德维康注重从源头到终端提供系统性解决方案。

未来方向:

无论官办民营,独立公正才能赢得市场

伴随着食品安全快速检测需求的迅猛增长,食品快速检测设备行业已经呈现出良莠不齐的增长态势。尤其是多数食品快速检测设备的检测能力、范围有限,同时各类产品在检测的精准度、效果上差距也比较大。业内统计数字显示,目前市场上大部分正规快检产品的准确率为70%左右。

“这与当前食品检测行业的发展水平有关。”姚庆峰表示,中国食品安全检测仪器和试剂的本土化还处于成长初期,市场主体仍为外资高端仪器厂商,外资产品成熟稳定,但产品价格高昂。“对食品企业来

说,检测费用仍是很大的负担,尤其在市场行情低迷时,谁都不愿意过分增加检测成本,因此追求低价就成为企业共同的选择,而低价之下产品的质量可想而知。”

根据国外经验,向第三方检测机构购买公共服务也是提升质量监管水平的一个渠道。无论对政府还是企业,这样做可以充分利用社会检测资源来弥补目前检测力量的不足,降低基础建设成本,但这些市场化的检测机构能否独立公正的提供检测结果仍有待观察。

“第三方检测的定位微

妙,既要监督企业,又要和企业做生意。”省内一位资深食品检验专家表示,一些机构本来应当是独立运作的,但在盈利压力下,一再强调“为企业服务”。由于一些企业在申请质量证书时需要提交产品质量检测报告,在时间紧张的情况下往往要求第三方检测机构在下单之后一两天内就出具检测报告,然而有些指标根本没办法在这么短的时间内出结果,第三方机构要么选择不做,要么违规出具假报告。“一些检测机构也要生存,为了维护客户关系,很难避免‘给钱就过’的情形。”

食安联盟QQ群:262327797
食药监局举报电话:12331
齐鲁晚报新闻热线:96706365

食安山东 品牌引领在行动

主办:省食安办 省食药监局 齐鲁晚报
征集:打假线索 诚信联盟企业 消费观察团

文/片 本报记者 马绍栋
实习生 刘腾飞

习近平总书记提出要切实加强食品安全监管,用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,加快建立科学完善的食品安全治理体系,严把从农田到餐桌的每一道防线。

事实上,随着食品安全事件频发,政府对食品安全的重视频频升级,关于食品检测相关的能力建设投资也在不断加大,这让食品检测市场步入了空前迅猛发展的快车道。

山东是食品大省,全省规模以上食品企业主营业务收入占全国1/6,食用农产品出口总量占全国1/4,水产加工、果蔬加工、畜禽屠宰及肉类加工主营业务收入居全国首位。其中肉类总产量连续20年稳居全国第一,禽肉出口占到全国出口总量50%以上。如此重要的市场,自然成为各方检测机构、企业争夺的焦点,而与火热的市场同样不容忽视的是新形势下,检测产品能否保证应有的质量成色以及机构运作能否独立公正。